

# 网贷强搭高价保险 监管滞后维权艰难 警惕藏在互联网保险“面具”后的“断头贷”

新华社记者调查发现，当前市场中存在不少互联网贷款平台通过强制搭售保险等方式变相收取“砍头息”，涉嫌严重违法。被迫投保的借款人则大都面临退保、维权难，合法权利得不到保障。

## 要想把款贷，先交保费来

“不买保险就借不了钱，买了保险又不给合同，简直是强买强卖！”

日前，杭州市民孙女士投诉称，自己在“快闪卡贷”平台借款20000元，却实际到账18040元，有1960元被平台擅自投保了上海人保的人身意外险和个人银行账户资金安全险。

类似情况不少。上海市民刘先生投诉称，9月初在“小黑鱼”平台上借款1500元，实际到账金额仅为1125元，有375元未经刘先生同意被直接扣除，名目是“购买意外团险费”。

记者了解到，今年7月，银保监会在《关于开展现金贷等网贷平台意外伤害保险业务自查清理的通知》中要求保险公司立即停止通过现金贷等网贷平台销售意外伤害保险业务，且明确要求“持续监测已停止合作的现金贷等网贷平台是否存在私自销售意外伤害保险的情况，如发现应立即制止”。

然而记者调查发现，市场实际情

况是，已“被保险”贷款人，一次性缴纳了保费的，费用无法退回，分期缴纳的，仍要按月向平台缴纳。而新增贷款业务中，仍有网贷平台强制搭售意外险或保证保险。

一名业内人士向记者透露，近年来，网贷平台收费名目“花样翻新”，会员费、手续费、服务费、商城返现等手法层出不穷。金融专家指出，这些费用本质上都属于变相“砍头息”。

## 有网贷平台十倍高价强制搭售保险

为何网贷平台热衷于强制搭售保险等手法呢？业内人士称，是为了能够规避法律法规及监管规则。

北京志霖律师事务所律师赵占领告诉记者，我国金融监管机构明确禁止“砍头贷”“砍头息”。另外，目前相关法律对民间借贷划定了“两线三区”，两线指24%和36%的年利率。简单来说，年利率在24%以下为司法保护区，按照法律，必须偿还相关利息；年利率超过36%为无效区，这部分利息可以不还；年利率在24%—36%之间为自然债务区，如果没还，法院不会受理出借人的追款请求，如果已经还了，法院也不会受理借款人的追回请求。

“通过收保费等形式，可以在名

义上使贷款平台综合年利率低于36%。”该业内人士指出，网贷平台正是通过这种操弄利率配合暴力催收的手法牟取暴利。

记者发现，不少网贷平台为谋取利益罔顾监管规则，不择手段要让贷款人“中招”。

有的网贷平台将放贷时默认投保的提示尽可能淡化，或用浅色字体，或尽量缩小字体，让贷款人不专门仔细看就很难发现。大部分网贷平台则更“简单粗暴”——要贷款必须投保交保费，否则不放款。而且这些强制搭售的保险价格都远高于正常市场价。

上海市民邵先生称，自己曾在网贷平台“惠花钱”贷款并被搭售了多份短期意外险，涉及华泰保险和太平洋财险。搭售价为240元至370元一份不等的保险，市场售价每份约30元，仅为搭售价十分之一。

“这些保费一部分由保险公司收取，网贷平台也有分成。”业内人士向记者透露，一些保险公司工作人员和网贷平台联手给贷款人下套，“吃唐僧肉”。

## “被保险”后维权太难 监管规则有待落实细化

“我给保险公司打了无数电话，但对方就是不退款，我这找谁理论

去？”

来自广东的廖女士对记者表示，“惠花钱”网贷平台在其借款时搭售给她多份华泰保险，这些保险想退退不掉，说理没人理。

多名“被保险”贷款人均表示“维权太难”，自己不断在保险公司和网贷平台之间被来回“踢皮球”。

记者就退保相关问题联系了华泰保险，对方以“相关业务人员均在休假或出差”为由拒绝了采访。众安保险则回复称，在监管叫停险企与现金贷等网贷平台合作开展意外伤害保险业务之前，众安保险就已经停止了与网贷平台合作意外险产品，目前已无新增业务。

“不宜将所有网贷平台出售保险都视为强制搭售保险”，中央财经大学金融法研究所所长黄震认为，区别的关键，一是综合利息含保险费后是否在36%以内，另一个则是该保险是为贷款人贷款增信还是为了高收费。“像意外险就和贷款人信用没有本质联系。”

上海财经大学现代金融研究中心副主任奚君羊指出，当前强制搭售保险行为禁而不止，重要原因在于互联网网贷平台尚未纳入严格的监管体系，法规和监管都相对滞后，监管方式和处罚手段有待进一步完善。

新华社记者 胡洁菲 王淑娟  
(新华社上海10月15日电)

## 越冬大天鹅

10月15日，大天鹅在荣成大天鹅国家级自然保护区天鹅湖景区游弋。

当日，11只大天鹅飞抵山东省荣成大天鹅国家级自然保护区，这是近年来荣成越冬的首批大天鹅。目前，保护区已做好了各项准备工作，确保大天鹅在此安全越冬。据介绍，每年10月份至翌年4月份，数以万计的大天鹅从西伯利亚、内蒙古等地飞抵荣成栖息越冬。

新华社记者 李紫恒 摄



# 须用长远眼光看待美中关系 ——访美中贸易全国委员会会长艾伦

新华社华盛顿10月14日电(新华社记者 熊茂伶)美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦近日在华盛顿接受新华社记者专访时表示，美中是世界上最大的两个经济体，对待双边关系须用长远眼光，而非交易眼光。

10月10日至11日，新一轮中美经贸高级别磋商在华盛顿举行。双方在农业、知识产权保护、汇率、金融服务、扩大贸易合作、技术转让、争端解决等领域取得实质性进展。艾伦表示，中方在知识产权保

护、金融市场开放等领域取得了“很大进展”。他认为，相关改革符合中国自身利益，能够进一步释放中国经济发展潜能。

艾伦说，目前美中双方就经贸问题的讨论主要集中在政治层面，这一自上而下的过程有助于解决问题，但同时自下而上的过程也是必要的。“我们需要专家与专家持续对话。”他说。

艾伦表示，贸易争端给美中两国都带来了负面影响，谁都不希望看到

贸易紧张局势升级。在美国，加征关税带来的价格上涨已经逐渐显现在消费层面，“美国政府非常清楚这一点，也并不希望看到(物价上涨)。”他认为，美中双方都有理由朝着更加建设性的方向前进。

艾伦说，美国商界希望解决美中经贸的结构性问题，希望取消全部加征的关税，也希望有一个继续建设性地讨论所有相关问题的流程。他认为，“至善者，善之敌”，要求达成完美协议不是明智之举，需要作出妥协。

美中贸易全国委员会拥有超过200家在中国经商的美国会员企业。该委员会8月底发布的2019年度会员调查显示，绝大多数美国企业在华经营实现盈利，中国仍然是大多数受访企业优先考虑的市场。

艾伦表示，尽管两国经贸摩擦持续，但美国企业并不愿意离开中国，希望继续在中国发展，继续与中国进行科学技术等领域的合作。

他说，美中两国应寻求长期合作，“长远的眼光才是恰当的眼光”。

# 诸多“大国重器”亮相“中国海洋第一展”

新华社深圳10月15日电(记者 王晓丹 王立彬)被誉为“中国海洋第一展”的2019中国海洋经济博览会上，一大批海洋“大国重器”及高新技术研发成果亮相。

“蓝鲸1号”钻井平台、“蛟龙号”载人潜水器、海洋二号卫星、“天鲲号”自航绞吸挖泥船、海洋石油286深水工程船、中国首制极地探险邮轮“格雷格·莫蒂默”号……记者在展会现场看到，一系列高端装备

的模型和高新技术研发成果，吸引了众多海内外参观者。

作为“可下五洋捉鳖”的利器，有着橙色“头顶”、白色“身体”、身似大白鲨的“蛟龙号”载人潜水器模型，堪称展会上人气最高的展品之一。这个由我国自主研发的载人潜水器，在马里亚纳海沟创造了下潜7062米的中国载人深潜纪录，这也是世界同类作业型潜水器最大下潜深度纪录。

船舶是开展海洋调查作业的重要基础平台，一大批新型智能化船舶也在展会上展风采。中国交通建设集团有限公司投资建造的“天鲲号”，是中国首艘拥有完全自主知识产权的重型自航绞吸挖泥船。据工作人员介绍，该船配备了亚洲最强大的挖掘系统，泥泵输送功率为世界最高功率配置，远程输送能力15000米也是世界之最，适用于沿海及深远海港口航道疏

浚及围海造地。国家海洋局局长王宏说，新中国成立以来70年以来，海洋经济实现了跨越式发展。中国倡议坚持创新驱动，共推海洋经济高质量发展；坚持绿色发展，共建海洋生态文明；坚持合作共赢，共筑海洋命运共同体。中国海洋经济博览会是推进海洋新技术成果转化和产业化重要功能平台，也是促进海洋经济国际合作的高端经贸平台。

## 外交部：中美在达成经贸协议问题上的一致

新华社北京10月15日电(记者 温馨)外交部发言人耿爽15日表示，中美双方在达成经贸协议问题上是一致的，没有差别。

当日例行记者会上，有记者问：第十三轮中美经贸高级别磋商近日在华盛顿举行。美方表示双方达成了实质性的第一阶段协议。中方表示双方在一些领域取得实质性进展，同意朝着最终达成协议的方向努力。请问中

美双方在达成经贸协议问题上态度是否一致？

耿爽说：“昨天我已就新一轮中美经贸高级别磋商作出过回应。美方说的是实际情况，和我们了解的情况是一致的。双方在达成经贸协议问题上也是一致的，没有差别。”

耿爽说，这份经贸协议将具有非常重要的意义，对中国、美国和世界都有利，对经贸与和平也都有利。

## 国务院扶贫办：引导资本流入贫困地区优质项目

新华社北京10月15日电(记者 侯雪静)国务院扶贫办副主任欧青平日前表示，脱贫攻坚进入攻坚拔寨的冲刺阶段，希望监管机构和行业协会能够有序引导各类资本流入贫困地区优质产业项目，为贫困地区产业发展注入强劲动力。

欧青平是在2019年全国扶贫日“资本市场脱贫攻坚”论坛作出上述表述的。

欧青平说，在脱贫攻坚主战场上，资本市场可发挥优势，促进发达地区的资金、人才、技术流向贫困地区，解决制约贫困地区产业发展在思想观念、管理能力及资金需求等方面的问题，能够有效提高贫困地区

区的市场化水平，帮助贫困地区实现稳定脱贫。

中国证监会副主席赵争平表示，证监会利用发行上市、并购重组等市场化机制，可重点解决贫困地区普遍存在的“资本进不去、留不住、不活跃”等问题。

近年来，各期货交易所、期货业协会等发挥期货市场功能，通过上市涉农期货品种和“保险+期货”等方式，推动产业扶贫取得良好成效。

与会专家建议继续拓宽贫困地区融资渠道，加强差异化信贷管理，扩大信贷资源投入，推进贫困地区资本市场建设，形成金融扶贫整体合力。

## 全国性区块链服务网络发布并启动内测

新华社北京10月15日电(记者 吴雨)国家信息中心15日联合中国移动、中国银联等机构共同发布区块链服务网络(BSN)，打造行业一致认可、共同使用的区块链底层技术服务平台，推动区块链产业布局，服务新型智慧城市建设和数字经济发展。

据介绍，区块链服务网络是一个跨地域、跨机构的全国性区块链服务基础设施平台。该平台由国家信息中心进行顶层规划，中国银联和中国移动提供相关技术、资源、数据支持。目前，区块链服务网络关键核心技术开发基本完成，全国范围内试验性部署初步完成。在全国31个省区市中，已有超过50个公共

城市节点完成区块链服务网络部署或正在部署。

国家信息中心副主任张学颖介绍，作为公共基础设施网络，区块链服务网络具有安全可控、自主创新、开放包容等特点，将有效降低区块链应用的技术和经济门槛。随着逐步适配5G、物联网和人工智能等前沿科技，BSN将为我国智慧城市建设和数字经济发展提供高质量、定制化的服务，并催生一批基于区块链应用的新产业、新业态。

记者了解到，BSN已正式启动内测，从现在开始到明年3月份，内测的内容、发布应用和使用资源完全免费。

## 攻关耐盐碱水稻 打造智慧农业 袁隆平团队推进“中华拓荒人”计划

新华社青岛10月15日电(记者 李紫恒)15日，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平表示，将带领团队继续推进“中华拓荒人”计划，将中国的科学成果推向全世界，为世界粮食安全与世界和平做出新贡献，并将成立国家耐盐碱水稻技术创新中心，全面开展耐盐碱水稻的育种工作。

袁隆平表示，目前杂交水稻产量已达到每公顷18吨，下一个目标是攻关俗称“海水稻”的耐盐碱水稻。全国有十几亿亩盐碱地是不毛之地，其中将近两亿亩可以种水稻。十年之内发展耐盐碱水稻一亿亩，

按照每亩300公斤收成计算，可多养活8000万人口。

据介绍，2017年袁隆平院士团队入驻青岛市城阳区，开展盐碱地改良和耐盐碱水稻种植，打造数字化大田，并聚焦盐碱地稻作改良技术研发与产业推广打造国内外示范项目，开拓了土地数字化新模式。

为了更加高效改造利用盐碱地，袁隆平团队还与华为深度合作，共建智慧农业全球联合创新中心，通过信息技术、物联网技术、智能装备等实现农业生产的自动化、智能化，降低生产的人工成本和农业投入成本。

**关于中兴大街迎宾西路至兴业路路段改造施工交通管制的公告**

因中兴大街快速化改造工程需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定，决定在施工第三阶段对中兴大街实施交通管制。现将相关事项公告如下：

一、交通管制路段  
中兴大街(迎宾西路——兴业路)。

二、交通管制时间  
2019年10月19日至2020年10月31日。

三、交通管制措施  
中兴大街(迎宾西路——兴业路)快速化改造期间，道路实行全封闭施工，禁止车辆、行人通行。车辆、行人可经湖北路——迎宾西路——龙眠山路或迎宾西路——梅城路/集贤北路——中山大道等两侧道路绕行。

希望广大市民自觉遵守交通安全法律法规，配合公安交警部门维护好施工道路的交通秩序，确保交通安全。

安庆市重点工程建设处  
安庆市公安局交通警察支队  
2019年10月14日